



國安法律論壇探討國安法法理發展 維護國安提升營商確定性



律政司昨日舉辦「回顧與展望 發展新台階」國安法律論壇。中聯辦網站圖片

【香港商報訊】記者馮仁樂報道：律政司昨日舉辦「回顧與展望 發展新台階」國安法律論壇，邀請專家學者、商界精英對香港國安法的實施及法理發展等議題進行深入研討，吸引約1000位嘉賓和參加者出席。行政長官李家超、中聯辦主任鄭雁雄、駐港國安公署署長董經緯、外交部駐港公署特派員崔建春等出席開幕式並致辭。李家超致辭時表示，香港有了維護國家安全的屏障，提升了營商確定性，鼓勵投資者放心到香港投資興業。鄭雁雄則表示，香港國安法與維護國家安全條例、駐港國安公署與特區國安委「雙法雙機制」已經形成，強調要善用此機制保障香港高質量發展。

李家超：投資者可放心來港投資興業

李家超表示，即將到來的6月30日，是香港國安法實施四周年。香港國安法和《維護國家安全條例》兼容互補，發揮「雙法雙機制」的制度優勢，在香港全面構築起維護安全穩定、促進良政善治的制度保障。世界正經歷百年未有之大變局，地緣政治局勢日益複雜，香港各界要認識國家安全的複雜嚴峻形勢，不能好了傷口便忘了痛，不能讓傷口再被挖開。李家超表示，總體國家安全觀要求增強憂患意識，做到居安思危，完善國家安全制度體系，加強國家安全能力建設。特區政府會繼續做好維護國家安全法律的解說工作，不斷推動國家安全教育、愛國主義教育和中華文化教育，建立以弘揚愛國愛港為核心、與「一國兩制」方針相適應的主流價值觀。李家超強調，香港的國安法律保障奉公守法的市民和企業，保障香港長期繁榮穩定。香港有了維護國家安全的屏障，大大提升營商確定性，投資者可以放心大膽來港投資興業。香港會繼續用好「一國兩制」下背靠祖國、聯通世界的得天獨厚優勢，善用作為國家唯一普通法司法管轄區的獨特地位，發揮好「超級聯繫人」和「超級增值人」的角色，實現高質量發展。

鄭雁雄：雙法雙機制保障高質量發展

鄭雁雄表示，在總體國家安全觀十周年之際，在香港國安法實施四周年、維護國家安全條例刊憲生效之際，律政司舉辦這次香港國安法法律論壇，匯聚專家學者、社會賢達，深入開展交流研討，很有必要、很有意義。在特區政府、立法會以及社會各界的共同努力下，維護國家安全條例順利通過立法，宣告香港國安法與維護國家安全條例、駐港國安公署與特區國安委「雙法雙機制」已經形成，這是總體國家安全觀引領香港除亂、固治、促興的創舉，是新時代「一國兩制」實踐的重大成果。鄭雁雄強調，「雙法雙機制」進一步築牢香港法治基石。「雙法雙機制」的落地實施，標誌法治香港步入體系完善、效能可靠的新階段，進一步擦亮了香港法治的金字招牌。香港國安法和維護國家安全條例全面覆蓋了香港基本法第23條禁止的7類危害國家安全行為，清晰界定罪與非罪的邊界。「雙法」始終堅持尊重和保障人權，「雙機制」則是嚴格依據「雙法」運行。兩部法律規定的全部罪行，與香港普通法系高度兼容，保障了法律實施的暢順、高效、有序。鄭雁雄表示，落實「雙法雙機制」重在法律實效、威懾作用。「雙法雙機制」是一套有效管用的維護國家安全的法律體系，就是要確保一切危害國家安全的活動和行為得到有力懲治，確保一切非罪行為得到法律的有力保護，彰顯社會的正義和正氣。要通盤統籌「雙法雙機制」的實施舉措，在執行層面做到兼容互補、實現有效銜接。清晰把握法律立法原意，針對各類突發情況和事件完善實施細則，精準界定涉事主體的罪與非罪、罪行大小及嚴重程度，精確把握執行方式和程序，精細落實各項法律措施。突出法律實效，嚴格依法執法司法，體現法律的尊嚴和實際效果。不能以過程公正替代結果正義，更不能以悲憫之心替代法律尊嚴。鄭雁雄指出，善用「雙法雙機制」保障香港高質量發展。「雙法雙機制」的落地實施，標誌香港維護國家主權、安全、發展利益有了銅牆鐵壁，香港自身有了更加持久安全的發展環境，世界各地的創業者、投資者來港投資興業有了更加穩定的營商環境，香港迎來了全力拼經濟、謀發展、惠民生的最好時期。在香港未來發展的道路路上，「雙法雙機制」將持續發揮重要作用，以高水平安全保障高質量發展，以高質量發展促進高水平安全。

安全穩定 是最好的發展保障

【香港商報訊】律政司昨日舉辦「回顧與展望 發展新台階」國安法律論壇，多位政府高層官員、國際知名法律專家學者就香港國安法的實施及法理發展，以及與《維護國家安全條例》所組成的「雙法雙機制」制度保障等國家安全議題分享真知灼見。

董經緯：不允許削弱矮化國安法

駐港國家安全公署署長董經緯表示，法治是最好的營商環境，安全穩定是最好的發展保障。香港國安法治體系不斷健全完善，維護國家安全更加有效，更有利於拼經濟、謀發展，加快推動由治及興。他說，決不允許任何人、任何機構以任何方式削弱、矮化、架空香港國安法。他續指出，制定實施香港國安法是香港回歸以來「一國兩制」實踐發展的重要里程碑，也是習近平法治思想、總體國家安全觀在香港的生動實踐。董經緯分享四點感受和意見，第一，循應然之理，香港國安法開啓特區國安法治體系建設歷史進程。第二，成制度之全，23條立法為香港國安法補齊本地立法空白。第三，固憲制之基，牢牢守護憲法和基本法確立的特區憲制秩序。第四，行法治之要，在實踐中推動實現「兩個渾然一體」。

崔建春：及時對外部干預亮劍出擊

外交部駐港公署特派員崔建春致辭時表示，香港國安法和香港國安條例一起構築維護國家安全的堅強防線，共同成為護衛「一國兩制」的重要法律保障，為香港長治久安築牢「防火牆」，為香港由治及興保駕護航。他強調外交部駐港公署堅定捍衛國家主權、安全、發展利益，堅決反對一切強權政治和霸凌行徑，及時對外部干預行亮劍出擊。崔建春分享了三點看法，第一，堅持不懈築牢香港發展的安全根基。第二，堅持以高質量發展保障可持續安全。第三，堅持維護自身安全與共同安全相統一。他堅信有偉大祖國作堅強後盾，有香港國安法和《維護國家安全條例》保駕護航，有全體香港居民團結奮鬥，香港由治及興新飛躍，一定會在更高質量、更有效率、更加公平、更可持續、更為安全的發展中實現，「一國兩制」香港實踐必將譜寫出新

的更加絢麗的華章。

林定國：培育市民對本港法治信心

律政司司長林定國致辭時表示，建立和鞏固各界對香港維護國家安全法律堅持按法治原則制定及執行，並將與香港未來的發展產生良性的互動的信心極為關鍵。律政司將聯同其他政策局和部門，繼續以不同方式推廣和加強維護國家安全法律以及其他涉及香港法律制度和法治的教育，鞏固市民的信心，繼而培養對相關法律尊重及遵守的自覺性。

論壇設四個座談環節，並邀得中央港澳工作辦公室、國務院港澳事務辦公室副主任農融，以及全國人民代表大會常務委員會香港特別行政區基本法委員會副主任、全國人民代表大會常務委員會法制工作委員會副主任張勇分別發表主題演講。

農融：香港維護國安工作成效非常顯著

農融表示，香港國安法頒布實施近4周年，香港實現由亂到治，重回發展正軌，今年3月完成基本法23條立法，進一步鞏固維護國家安全的法律屏障，香港維護國家安全工作成效非常顯著。他指出，香港國安法實施以來成效斐然，法律亦完善「一國兩制」體系，為由治及興提供制度保障，國安法律強化香港獨特優勢，令香港可更好聚焦發展，將社會蘊藏的巨大創造力充分釋放。他強調，香港是國際大都會，香港國安法從來不是要將香港鎖起來，而是為精準識別盜賊、保護朋友，香港仍是全球最自由開放的經濟體，歡迎各地創業者來港施展抱負。

張勇：特區負有維護國家安全憲制責任

張勇表示，特區負有維護國家安全的憲制責任，香港國安法規定，維護國家主權統一和領土完整，是包括香港同胞在內的全中國人民的

國安法案例摘要 中文版推出

【香港商報訊】記者周偉立報道：律政司去年12月推出《〈香港國安法〉及〈刑事罪行條例〉煽動罪案例摘要》的英文版，把關於香港國安法和香港法例第200章《刑事罪行條例》第9條及第10條有關煽動罪等的判決作編輯整理和撮要，並於昨日推出該《案例摘要》的中文版，中、英文版本已上載於新設的專屬網頁 www.hknsllannot.gov.hk/tc 供公眾閱覽參考。

律政司司長林定國表示，香港特區的所有機構、組織和個人，均有遵守香港國安法和維護國家安全的本地特區的義務。這些判例有助大家了解我們的國家安全法律的要求，以及法庭如何適用該等法律。他感謝陳弘毅教授擔任榮譽顧問編輯，為該《案例摘要》的工作提供寶貴的指導和貢獻。

另外，律政司和保安局繼2021年出版《中華人民共和國香港特別行政區維護國家安全法——文獻匯編》後，最近再將十多篇於2022年至2024年4月間由中央及香港特區官員、專家和學者發表關於香港國安法或《維護國家安全條例》的演辭和文章，和有關《全國人民代表大會常務委員會關於〈中華人民共和國香港特別行政區維護國家安全法〉第14條和第47條的解釋》的重要文件，結集成一本《文獻匯編2024》於昨日出版，並已上載至 www.doj.gov.hk/tc/publications/publications.html 供公眾閱覽。

碼上看

父子齊撐中國女排：有香港人打氣一定OK



掃碼睇片

《九龍城寨》票房破9500萬 郭富城一家合體謝票



掃碼睇片

俄羅斯外貿銀行副總裁：人民幣國際地位正在增強



掃碼睇文